

# 缅甸大选平稳结束 昨天开始陆续公布计票结果 军方承诺尊重大选结果

当地时间11月8日下午4时，缅甸各地投票站关闭，5年一次的缅甸全国大选在平稳的氛围中结束。

投票结束后，在候选人代表、国内和国际观察员及选民代表的见证下，现场开始计票。

缅甸联邦选举委员会此前宣布，从11月9日起至15日，每天公布6次（上午9时、中午12时、下午3时、下午6时、晚间9时和晚间11时）计票结果。

这次选举，因为最大在野党全国民主联盟（民盟）的参与而显得格外引人注目。国防军总司令敏昂莱将军表示，军方将接受大选结果，希望大选结果会建立稳固的民主体制。



当地时间10月30日，缅甸全国大选提前投票持续进行。（资料图）

## 选举进程详解

选民们将选出议会两院3/4的议员，剩下的由军队任命（现行宪法赋予军队在各级议会中拥有25%非选举议席）。

议会两院及军队将分别提名一名总统候选人。议会两院将对3名候选人举行联合投票，选出总统。

## 狮子孔雀谁是赢家

新华社驻仰光分社首席记者张云飞介绍，巩发党的党徽主要标志是缅甸狮子，而民盟的党旗党徽主要标志是孔雀。因此，缅甸一些评论员把这次大选比喻为“狮子与孔雀之间的对决”。

在过去一个多月的竞选拉票中，人们未见巩发党有太大的造势活动，算是“狮子仍未吼”。相反，民盟凭借昂山素季在多地聚集人气，竞选活动声势浩大，可谓“孔雀已开屏”。

## 争取军队和民族政党支持

不过，张云飞认为，将本次大选称为两党对决并不完全准确。民族政党在本民族地区具有一定的优势，因此也有人把选情描述为“三足鼎立”。

有观察家判断，未来缅甸的政治版图大致可划分为四大板块：巩发党、

民盟、军队（现行宪法赋予在各级议会中拥有25%非选举议席）和民族政党（地方政治势力）。对巩发党和民盟来说，要赢得胜利，不仅要力拼争取获得更多选举席位，而且也必须争取军队和民族政党的支持。

## 竞选资本是五年执政业绩

总统吴登盛说：“我听说，有些人在担心这次选举的结果是否会获得尊重。我想说的是，我们的政府和军队会（像上次选举一样）再一次尊重公正和自由的选举结果。”

吴登盛此前在接见伊洛瓦底省民众时含蓄表达了希望选民再次支持巩发党的愿望。他说，政府为缅甸发展打

下了良好基础，希望民众合作保持现在的发展势头。这次大选是缅甸转型时期的重要选举。只有选举成功举行，缅甸方能继续政治进程，实现平稳过渡。他承诺将接受通过这次大选依据宪法组成的政府。为保持大选之后国家和社会的稳定，他将与政治领袖对话，应对有关问题。

## 昂山素季为何不能成为总统？

民盟主席昂山素季信心满满：“我保证，我们会赢得11月8日的大选。所以，我们不会再用‘我们会赢’这样的说法，我现在就可以告诉你们，我们已经赢了。”昂山素季在此前的宣传活动呼吁民众全力支持民盟。她保证民盟获胜后将与各种政治力量合作，奉行民族和解政策。

昂山素季在这次选举中竞选联邦议会人民院议员。依据现行宪法，昂山

素季可参选议员，也可竞选议长职位，但没有资格竞选总统，因为她的儿子和已故的丈夫都是英国国籍（缅甸宪法规定：与外国公民结婚或子女为外国人的缅甸人不能成为总统或副总统）。

全国民主联盟必须赢得议会公开竞选席位中的67%，才能获得多数议席。昂山素季上周表示，如果她的政党在选举获胜，她的地位将“高于总统”。

## 分析

## 无论哪个党上台 缅甸都会继续发展

就这次大选，缅甸问题专家王晓峰认为，最大的看点在于巩发党和民盟之间的角逐。相较于民盟轰轰烈烈的前期竞选造势，巩发党相对比较平静，但最终的结果，还需看选民意见。“虽然目前不好判断谁是最后赢家，但肯定的是，双方无论谁当选，首先需要了解民众诉求，实现民族和解、国家和平、政治稳定和经济发展。”

王晓峰判断，如果民盟在这次大选中获胜，现政府在过去几年的一些政策、特别是民主化进程，也会得到延续。

谈及缅甸未来的外交政策，王晓峰说，如果民盟在选举中获胜，可能会在外交政策上有所调整，特别是与西方国家的关系会得到进一步的改善。但无论哪个党上台，缅甸关系都会继续往前发展。今年6月，昂山素季率领民盟代表团访问中国，受到了

中方媒体对这次大选是否会“重蹈覆辙”的一些质疑，王晓峰认为：“就我个人来看，缅甸这些年的民主化进程比较快，民众的意识也在提高，不太可能出现

1990年的情形。”

至于缅甸新政府与军方的关系，缅甸问题独立分析师理查德·霍西认为，这次选举后，不管谁上台，军方都不会感到不安。在他看来，不管谁执政，都会与军方搞好关系，这种关系并非一定要很“铁”，但至少不会搞“僵”，因为“在缅甸很难想象缺少了军方的支持该如何执政”。

据《北京晚报》



中共中央总书记、国家主席习近平的接见。昂山素季当时就表示，缅中两国是邻居，而邻居是不可选择的，致力于两国友好关系发展至关重要。民盟重视缅中友好，钦佩中国共产党领导中国取得的巨大发展成就，希望深化两党关系，推动两国人民之间的友好关系向前发展。

在1990年5月举行的全国大选中，昂山素季领导民盟获胜，但军政府随后以必须先制宪为由，拒绝向民盟交权。针对一些西